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A B O N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an !0 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., */« an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenum ără şi la poşte  şi ia libtrării.

Pentru România şi străinătate: Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.
>/, an 10 franci, 1/ t an 20 franci, 1 an 40 franci. Apare în f i e care  zi de lucru Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun

Abonamente se fac numai plfttimlu-se înainte. Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd Ia librăria G. Cárján, Ploeşt

O  c o n s t a t a r e .
Studiind situaţiunea nenorocită, în 

care a ajuns causa noastră politică, 
după un îndelungat timp de lupte grele 
şi jertfe crunte, am constatat şi am tre
buit sé constatăm, că pricina răului, în
cât nu atîrnă dela duşmanii noştri se
culari, provine din amestecul regretabil, 
şi de rea credinţă al dlui D. A. Sturdza, 
în afacerile cele mai interne ale vieţei 
noastre politice.

Este aceasta cea mai hotărîtă şi 
firmă convingere a noastră, pe care 
dacă n’am exprimat-o mai de mult, este 
ântâiu pentru-că ea constitue un fapt 
din cele mai dureroase, pe care trebue 
se-’l înregistreze istoria noastră; şi a 
doua pentru-că speram, în buna noastră 
credinţă că vom reuşi sé ne îndreptăm 
causa earăşi spre bine, fără a mai face 
o constatare aşa de dureroasă.

Ne-am înşelat în speranţele noa
stre şi am constatat răul, pentru-ca sé-’l 
putem delătura şi sé putem sana gra
vele urmări, ce ne-a pricinuit tuturor.

Am făcut-o aceasta fără sé atingem 
persoana şi caracterul domnului D. A. 
Sturdza. Şi am făcut-o pentru noi, cei 
de aici, pentru causa poporului noastru. 
Pentru-că am vézut cu durere, că în si
nul poporului nostru s’au încuibat por
niri străine de firea şi trecutul seu po
litic, porniri, cari ne pot strica mult mai 
mult decât toate loviturile duşmanilor 
noştri externi.

Noi ţinem anume, ca soartea noastră 
sé ni-o dirigem noi înşine, cum au fă- 
cut-o întotdeauna părinţii, moşii şi stră
moşii noştri. Noi ţinem ca noi înşine 
sé ne croim, ca întotdeauna, directiva po
litică ce avem de urmat. De aceea am 
combătut şi vom combate întotdeauna 
ori-ce amestec străin, vină el din ori-ce 
parte.

Este, cum am zis, un punct de vedere 
principial acesta, care e în concordanţă 
cu trecutul nostru istoric şi conform 
principiilor actuale enunciate de forurile 
competente ale vieţei noastre publice.

Acest punct de vedere principial 
’l-am pus de curând în nouă lumină şi 
am constatat un fapt, documentat, care 
nime n’a încercat măcar sé-’l tragă la 
îndoială.

Nu-’i place cuiva acest punct de 
vedere? Poftească şi-’l combată, dar’ cu 
argumente şi cinstit. Căci nu e aci vorbă 
de persoane, de x ori y, ci de un prin
cipiu, care hotăreşte asupra causei unui 
întreg popor.

Ei bine, astfel stând lucrurile, ce 
observăm ?

Onorabilii cari scriu prin foaia dela 
Arad, nu s’au declarat asupra punctu
lui de vedere principial, ci se agaţă 
de persoane. Asta înseamnă că n’au 
nici un argument serios şi obiectiv, cu 
care sé ne combată, ba n’au nici cura
jul, sé se declare contrari principiali, ci 
evitând meritul chestiunei fac sfară ’n 
ţeară, cu tot felul de lucruri, cari n’au a 
face, şi cari nu sünt acum la ordi
nea zilei. Fac diversiuni şi — persona
lităţi.

Aceste procedeuri caracterisează pe 
cei-ce le usează şi arată clar posiţia 
falsă, ce ocupă ei în sînul poporului no
stru. Prin aceste procedeuri ei dove
desc de nou, ceea-ce de atâtea-ori au do
vedit, că joacă în mijlocul nostru un 
rol dublu, şi fac isprăvuri străine de 
causă, ceea-ce nu poate sé producă de
cât tot noue şi noue încurcături.

în zilele din urmă aceşti oameni 
vor sé deplaseze discuţiunea la perso
nalităţi şi încep sé folosească arme pe 
cari până acum în publicitate nu le-au 
folosit.

în faţa acestei întorseturi noi ţi
nem sé declarăm că nu luptăm pentru 
persoane, ci pentru principii, pentru 
causă. Sünt ínsé persoane, cari repre- 
sentă în vieaţa noastră mai mult decât 
o persoană, representă o causă. Pentru 
aceste persoane vom sări întotdeauna în 
luptă, tocmai pentru-că luptăm pentru

causă. Şi bine să-’şi tragă pe seamă 
aceasta ce-cei încep a ataca persoane!

în nrul 229 al foii din Arad (nu
măr destinat pentru popor) redactorii 
aceleia dau în vileag cu mare ostentaţie 
un articolaş, în formă de scrisoare des
chisă, asupra căruia, încât pentru formă 
ne-am exprimat deja. Cât pentru cuprins 
această ticluială nu conţine decât bănu
ieli vage, calumnii şi personalităţi ne
vrednice de bărbaţi serioşi. Ei le aruncă 
neprecisate în public, ca naivii sé creadă 
că cine ştie ce se ascunde după ele.

Procedura aceasta laşe e cu atât 
mai păcătoasă, că se aplică faţă cu un 
bărbat, care la noi representă întreagă 
causa şi care în vieaţa noastră caotică 
e singurul punct fix, de unde mai pu
tem spera o resolvare cinstită, dacă mai 
ţinem să continuăm lupta începută şi 
dacă nu cumva dorim ca sé se înece 
totul ce s’a făcut, spre a începe pe alte 
căi — în »situaţia schimbată*.

Nime altul, afară de cei cu »situa
ţia schimbată«, nu o doreşte aceasta, şi de 
aceea sűntem convinşi, că toată lumea 
serioasă şi cinstită se va întoarce cu 
scârbă şi indignare, văzând noul proce
deu, ce încep »tribunii poporului«.

Adecă acest procedeu nu e chiar 
nou. Ei ’l-au urmat şi până aci, dar nu
mai în taină, la ureche, prin şoptiri şi 
clevetiri vrednice de babele depravate. 
Nou e numai faptul, că acest procedeu 
tai he, fét al întunerecului, cutează a-’l 
scoate acum la lumină.

Nu putem în destul înfiera şi con
damna aceste odioase procedeuri, străine 
de vieaţa noastră politică, şi importate 
la noi, ca şi alte infecţii morale, din 
străini. Totuşi nu ne temem de ele; din 
contră suntem siguri, că numai lor le va 
strica, celor, ce se îndeletnicesc cu ele-

întocmai ca şi baccilii ciumei, ace
ste procedeuri au să-’şi peardă toată pu
terea aparentă, au să-’şi peardă fiinţa 
şi vieaţa, îndată-ce es la lumina zilei. 
Dar’ temem atmosfera vieţei noastre pu
blice de o infectare, care va îngreuna 
de sigur şi mai mult situaţia grea în 
care ne găsim.

De aceea zicein celor-ce se ascund 
prin tufe şi aruncă veninul bănuielilor 
şi calumniilor, să ese la lumină şi să 
scoată la soare toţi baccilii pestilenţelor 
morale, ce le cultivă, ca să-’i cunoaştem 
şi să putem lua toate măsurile radicale 
de curăţire.

Cel puţin pe viitor să avem pros
pect de o atmosferă curată şi sănătoasă.

încolo rămâne constatarea, că con
trarii noştri sünt în lipsă de ori-ce argu
ment obiectiv, de ori-ce condiţie a unei 
lupte principiale, căci altfel n’ar recurge 
la bănuieli neîntemeiate, aruncate prin 
»scrisori deschise« — anonime!

Sibiiu, 19 Decemvrie n.
C a ra c ter is tic . La o adunare 

de protestare proiectată pe ieri în 
S ze n te s , a fost invitat şi ex-deputatul 

j U grón Gábor. El ínsé n’a luut 
parte, declarând în o scrisoare, că se 

j abţine dela vieaţa politică, din causă,
I că »in te l ig e n ţa  p a tr ie i  m e le  — 
i zice el — e to t c o ru p tă  ş i  p o p o ru l  
I to t s la b  p e n t r u  luptă*.

Ugrón are mare dreptate, dar’ în 
j zisele lui se cuprinde totodată şi osânda 
i stăpânirilor maghiare, care în 31 de 

ani au creat astfel de stări, cu »inte-Í wligenţa corupta şi popor slabi.

N ou  m o m e n t î n  A u s tr ia .
»Patria« din Cernăuţi primeşte urmă
toarea telegramă semnificativă din 
Viena :

»Toate dietele provinciale ale re
gatelor şi ţărilor representate în camera 
imperială vor fi convocate în restimpul 
între Crăciun şi Anul-Nou.

»Maiestatea Sa împăratul va trans
mite dietelor un răspuns, care va cu
prinde şi un pasaj de însemnătate po
litică deosebită.

»Răspunsul cătră dieta Bucovinei 
va fi redijat şi în limba română.

»Este remarcabil, că răspunsul va 
veni la cunoştinţa dietelor pe timpul 
ajurnărei camerei imperiale, când soar
tea parlamentului central a devenit du
bioasă şi se crede, că acest răspuns al 
Maiestăţei Sale va cuprinde pasaje re
lative la lărgirea competenţei dietelor«.

S a ş ii  ş i  R o m â n ii .  »Bistritzer 
Zeitung« traduce şi publică în fruntea 
ultimului seu număr (51) întreg artico
lul nostru din nrul 256, în titu la t: 
»R om ânii ş i Saşii In com ita tu l B i
s tr iţe i«.

Organul săsesc observă la finea 
articolului :

»Ne bucurăm, că Românii noştri re
cunosc necesitatea unei conţelegeri cu 
noi şi sperăm, că dorinţele exprimate 
în această privinţă de corespondent se 
vor realisa cât mai eurend«.

Crisa lui Bânffy.
Dicta. — Atitudiuea Croaţilor. — Scrisoa

rea lu i Andrássy Gyula.

Sâmbătă, în 15 1. c. s’au redeschis 
şedinţele dietei maghiare, fără a se pe
trece vre-un incident deosebit. A pre- 
sidat bătrânul şovinist Madarász, ca 
president de vîrstă. în vorbirea de 
deschidere a citat autograful regesc 
adresat dietei la 1827, în care Regele 
promite cu jurământ, că va respecta le
gile şi va griji ca şi alţii să le respecte.

Această parte a vorbirei fiind o 
alusiune la starea ex lex, a atins ne
plăcut pe Bânffy şi pe ceialalţi miniştri.

Dieta a stabilit ordinea de zi a 
şedinţei de Luni, de-ş se fixa ziua ale- 
gerei de president. Au urmat apoi câ
teva interpelaţii şi şedinţa s’a încheiat.

Să crede că alegerea se va fixa pe 
Joi. în acest cas ministrul de finanţe 
va presenta încă înainte de vacanţele 
Crăciunului proiectele de legi despre 
provisorul pactului, ear’ ministrul-pre- 
sident va înainta raportul comisiunei 
de cuotă.

*
Deputaţii croaţi au adresat lui 

Podmaniczky.presidentul clubului liberal 
o declaraţie, în care spun, că proiectul 
de lege al lui Tisza, presen tat în club 
în 6 1. c. nu pot să-’l subscrie, dar’ pen
tru aceea rămân şi mai departe membri 
ai partidului liberal şi aproabă ni- 
suinţa partidului de a se apăra dreptu
rile parlamentare ale majorităţei faţă 
cu oposiţia. *

între scrisorile, cari s’au adresat 
zilele aceste de unii deputaţi cătră ale
gători, este de însemnătate scrisoarea 
contelui Andrăssy Gyula, unul din cei 
eşiţi din partid, adresată alegătorilor 
sei din Rozsnyó.

Deputatul disident condamnă ob
strucţia, pe care o numeşte o acţiune 
greşită a oposiţiei, dar’ condamnă şi 
calea şi mijloacele, de cari se foloseşte 
Bânffy pentru combaterea obstrucţiei.

Pentru guvern existau două căi: 
sau să caute o astfel de resolvare a 
diferenţelor, ca lupta parlamentară să 
devie ear’ normală, sau apoi respingând 
din principiu ori-ce concesie, să se ni- 
suiască a înfrânge cu forţa obstrucţia.

Guvernul a ales aceasta din urmă. 
Programul lui este, ca răscoala să fie 
zdrobită prin o contra-răscoală, ear’ a 
mea —zice Andrăssy — ca răscoala să o 
desarmezi, să o potoleşti.

Cu această diferenţă de păreri îşi 
motivează eşirea din partid. El se în
treabă, că ave-va putere obligatoare 
aceea, ce se creează pe cale nelegală? 
Dacă parlamentul nu va mai pute 
lucra, nu rămâne altceva, decât ca Bânffy 
să guverneze fără parlament, ceea-ce 
este identic cu suspendarea constituţiei, 
ear’ această suspendare înseamnă slă
birea ei.

Acuma numai despre aceea e vorba, 
ca.' prim-ministrul să ab zică. Se zice că să 
creează un cas de precedenţă rău. Aceasta 
e adevărat, dar’ prin lex Tisza să cre-

iază un cas de precedenţă şi mai rău. 
Astfel este de ales răul cel mai mic.

Andrăssy îşi încheie scrisoarea, 
osândind lex Tisza şi obiceiul guvernu
lui de a se lăuda prea mult cu încre
derea coroanei.

GLASUL PADUREI.
Noi suntem în mare rătăcire când credem, 

câ pădurea  e creată numai ca se crească şi că 
nu are altă chemare decât să ne dee cu manile 
sparte avutul, vieaţa ei, etc., ca noi oamenii să 
avem în belşug din toate câte ne trebue pentru 
realisarea gândurilor noastre egoiste. Asta nu-’i 
drept. Şi că nu e nici chiar frumos, ca probă 
vie ne poate fi patriotismul ei pentru ţeară şi 
neam, şi care, spre ruşinea noastră fie zis, la 
mulţi din noi le poate servi de model.

Ţin să vă dovedesc acest patriotism al pă- 
durei şi cred că nu veţi rămâne nepăsători îna
intea idealului măreţ ce-’l nutreşte ea, cu atât 
mai vîrtos că nu ne-ar strica nici nouă, dacă 
'l-am cinsti şi ’l-am însuşi aşa cum trebue.

în tr ’o zi am fost în pădure, unde ’mi-am 
visitat prietenul, un Myosotis. Din vorbă în 
vorbă deodată dînsul mă opri şi-’mi şopti: »Oh, 
am să-’ţi spun o poveste tristă, tristă, ce am 
auzit-o mai deunăzi dela fraţii mei mai mari. Ea 
se cheamă : Toporul şi pădurea*..

Curios s’aud mai bine povestea m’am mai 
lipit de prietenul meu, care cu o voce pripită 
începu: „într’o pădure deasă..., un topor se 
duse să-’şi iee lemne de casă...« Nici că zise 
însă vorba din urmă, când numai ce deodată 
toată pădurea începu să se frângă şi se trosnea
scă ca pornită de iele .

Atunci un brăduleţ din apropiere se aplecă 
iute spre prietenul meu.

— Taci, taci, pentru Dumnezeu, — îi zise 
el, — nu vezi cum se frământă pădurea de po
vestea ta?

— Nu pot! apoi ar fi şi ruşine s’ascundem 
pe un trădător, — îi răspunse blând Myoso- 
tisul.

Şi fără să mai asculte pe brăduleţ, începu 
să povestească înainte tot mai trist, tot mai 
trist, până-ce ajungând la acea nemernică coadă, 
ce 'i-o dase toporului un putred stejar, nu mai 
putü vorbi, căci îl înecă plânsul... Ear’ pădurea 
care auzise totul, la amintirea numelui trădăto
rului mai mugi odată din greu de durere, încât 
o Fetică ce nu era departe, cuprinsă de mila ei 
suspină plângând: Deşteaptă-te Române!... şi ca 
prin farmec, echoul răspândi suspinul floarei în 
toată pădurea şi ca la un semn dat deodată se 
auzi ca un tunet sălbatic din toate părţile :

...Rom âne!
Bt. C. Alexandru.

Discursul dlui M aiorescu
— în chestiunea bisericei şi şeoalelor din

Braşov. —
(Urmare).

Vedeţi, súntem la 1898, şi când vă 
vorbesc acum de această chestiune, 
fără îndoială mă ascultaţi, văd că mă 
ascultaţi chiar cu bunăvoinţă, fiindcă acea 
chestie a şeoalelor, interesează pe tot 
Românul, dar’ mă ascultaţi — nu ştiu 
de ce-’mi face impresiunea — cu un fel 
de descurajare, în deosebire cu ceea-ce 
era mai înainte.

Mai înainte, acum 4 ani, pe tema 
acestei chestiuni a alocaţiunei budgetäre 
a bisericei şi a şeoalelor din Braşov 
ce se scria în organele d-voastre li
berale ?

Era vremea, când dl Dhnitrie 
Sturdza în oposiţie acusa ministerul 
conservator, că este nemernic, pentru-că 
nu intervine în statul ungar. în acea 
vreme tocmai la 8 Octomvrie 1894, cam 
pe vremea discursului dela Orfeu, gă
sesc în »Voinţa Naţională«, iscălită de 
»un bătrân« liberal următoarea notiţă 
asupra chestiunei noastre : »Tot atunci 
la începutul constituţionalismului ro
mânesc, s’a întămplat şi alt fapt. Vă
zând că şeoalele româneşti din Braşov
— cele mai vechi şcoale româneşti — 
erau lipsite de mijloacele materiale, 
guvernul României înscrie pentru ele, 
în budgetul ţărei, o subvenţiune.

Ungurii protestară, dar’ li-se 
răspunse că n’au ei dreptul de a opri 
pe Români să ajute alţi Români«.

Nu e adevărat, că au protestat 
atunci; dar’ aşa era ordin să se vor
bească acum 4 ani în foaia autorisată 
a partidului care e astăzi la guvern.

»Ungurii cerură atunci ca ajutoa
rele să se dee prin mijlocirea guvernu

lui unguresc; dar’ li-se răspunse că şi 
ei, prin mijlocirea guvernului românesc, 
să dee ajutoarele ce se trimiteau Cian- 
găilor«.

Ce măreţ vorbea »Voinţa Naţio
nală«, când era dl Sturdza în oposiţie!

»Strînşi astfel, Ungurii tăcură şi 
biserica Sf. Nicolae din Braşov îşi primi 
ajutoarele pentru şcoale din budge
tul statului român, fără control un
guresc !

Era ministru atunci C. A. Rosseti, 
un ministru care a fost onoarea şi po
doaba neamului seu«.

Nu e exact; ministru era Guşti, şi 
vă voiu spune îndată, care alt ministru 
al d-voastre a fost o curioasă podoabă 
a neamului seu!

»Astăzi e ministru dl Tache Io- 
nescu, care ’şi-a renegat până şi pe 
tatăl seu, şi miniştrii ungureşti cer şi 
primesc socoteală despre cum se aplică 
budgetul statului român, socoteală 
cum nu cere nici curtea de compturi«.

Dar’ dl Tache Ionescu a plătit 
anuitatea: Nu ştim, ce se cere astăzi de 
nu se mai plăteşte.

»Deosebirea între atunci şi acum 
este perpetua deosebire între liberalism 
şi conservatism«.

Aşa este deosebirea? Mai iscăliţi 
astăzi articolul, dlor ?

»Mai mult: în 1870 vin conserva
torii la guvern«...

»Ei sub presiunea dela Pesta, care 
asupră-le are înrîurire hotărîtoare, şterg 
din budgetul statului subvenţiunea ce se 
da şeoalelor române din Braşov.

Patru ani stau conservatorii la pu
tere şi budgetul lor nu dă dovadă că se 
gândesc să susţină cultura română la 
Românii de peste munţi.

Revin liberalii la putere în 1875 
şi subvenţiunea de astă-dată chiar mai 
mărită să înscrie din nou«.

»Ministru sub conservatori, mini
strul care a şters din budget, subven- 
ţiunea, a fost dl T. Maiorescu, actua
lul rector al universităţei din Bucureşti«.

Eu care am subscris acea propu
nere din iniţiativa parlamentară pen
tru adaosul de 15.000, eu care am sus
ţinut această lege specială în senat şi 
am documentat-o şi am pus toată chestia 
în adevăratul ei térem legal eu, fiiul lui 
loan Maiorescu, eu să fi şters subven
ţia şeoalelor române din Braşov şi să o 
reînfiinţeze alţii! Dar’ cu ce fel de 
neadevăruri, cu ce fel de falsuri hră
neaţi d-voastră mintea cetitorilor d-voa- 
stre la 1894 ? !

Ştiţi, cine este cel dintâiu, care a 
încercat să suprime acea subvenţie le
gală? A încercat să o suprime Alexan
dru Orăscu la căderea noastră din mini
ster; a fost el 3 săptămâni ministru al 
cultelor, îndată la Aprilie 1876, tocmai 
după-ce trecusem în budget, cum aţi vă- 
zut-o, acea menţiune expresă despre a 
doua lege specială. Atunci Orăscu, mi
nistru dela 4 până la 26 Aprilie 1876, în 
acest scurt interval de 3 săptămâni, pro
pune anularea legei mele, şi suspenda
rea subvenţiunei legei vechi de 23.500 
lei. Este raportul seu cătră consiliul de 
miniştri nr. 3334 dela 22 Aprilie 1876, 
din dosarul ministerului cultelor devi- 
sia şeoalelor nr. 220 dela 1876. Din ne
norocire cade Orăscu şi vine un mini
stru mai inteligent la culte, Chiţu, care 
sfăşie acea propunere, şi astfel se con
tinuă darea subvenţiei; şi în tot decur
sul de 12 ani al ministerului Brătianu şi 
sub toţi miniştrii conservatori după 1888 
până la venirea la guvern a dlui Dimi- 
ti-ie Sturdza.

Dior, fireşte că se revoltă cineva 
când vede aşa întoarcere a adevărului în 
foi publice! Dar’ revolta nu este un simţă
mânt de prudenţă politică, şi nu se cu
vine, nu îmi acord dreptul să-’i dau aici 
toată expresia. Nici nu este bine ca să 
acusăm vre-un partid sau altul în acea
stă chestiune: toţi oamenii cu minte din 
toate partidele nu au putut decât să lu
creze în acelaşi sens! Şi, precum ve»
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dată cu cererea de reprimire va acoperi 
toate restanţele.

Cărticica de membru, cu învoirea 
comitetului se poate trece pe numele 
altuia.

Membrii repăşiţi de bunăvoe din 
Reuniune, sau cei şterşi, nu mai au 
nici un drept asupra taxelor plătite.

După moartea fiecărui membru al 
Reuniunei, care ’şi-a împlinit regulat da
torinţele, ’i-se răspunde moştenitorului sau 
celui îndreptăţit a ridica banii, suma sta- 
torită în tabelă, conform căreia pentru 
membrul răposat, care a solvit un cas 
de moarte, rămăşiţa e îndreptăţită la 
fl. 50.25, pentru cel cu 2 caşuri solvite 
la fl, 50.50, va să zică pentru fiecare cas 
solvit cu 25 cr. mai mult, d. e. cel-ce a 
solvit 10, are drept la fl. 52.50; cel cu 
20 la fl. 55; cel cu 100 la fl. 75; cel cu 
200 fl. 100 şi cel cu 300 la fl. 125.

Din suma la care sünt îndreptăţiţi 
moştenitorii membrului răposat să reţin 
fl. 5, în scopul formărei unui fond de re- 
servă, care se poate întrebuinţa spre 
scopuri de binefacere, şi la care se adaug 
cei 3 cr. carnete, cum şi prisosul banilor 
rămaşi dela membri fără moştenitori, 
donaţiuni etc.

Ajutorul în bani nu poate fi execvat, 
fiind a se întrebuinţa numai la înmormân- 
tarea cuviincioasă a membrului răposat.

Membrii, cari au solvit 300 caşuri 
de moarte — sünt scutiţi de solvirile pe 
mai departe.

Dacă vre-un membru ar muri fără 
moştenitor legal, sau nu e orînduit cine să 
ridice banii, comitetul administrativ este 
îndatorat a îngriji însuşi de înmormân- 
tarea cuviincioasă a lui, numind din 
sînul seu pe altcineva, care să poarte de 
grije de înmormântare. Această disposi- 
ţiune e una din cele mai de căpetenie, 
câtă vreme ştiut este, că oameni fără 
moştenitori şi scăpătaţi, nu se prea îm
părtăşesc de înmormântare cuviincioasă.

Lucrările Reuniunei se îndeplinesc 
prin comitetul administrativ, ce constă 
din 1 director, 1 secretar, 1 cassar şi 
12 membri, cari s’ar pută recruta din 
membri aparţinători inteligenţei, clasei 
meseriaşilor şi dintre economii noştri.

în restul vorbirei sale dl Tordă- 
şianu ne-a arătat datorinţele legate de 
fiecare funcţionar al Reuniunei.

în fine mai aminteşte, că spre sco
pul înscrierei de işenabri se află câte o 
listă la d-sa (strada Poplăcei nr. 28), la 
presidentul comitetului parochial din su- 
burbiul-de-jos, dl Lazar Praşca, la pă
rintele Nicoalae Togan, şi la părintele 
administrator Petru Simtion din subur- 
biul Iosefin.

Drept resultat al vorbirei, mai mulţi 
din credincioşii presenţi au cerut să fie 
trecuţi îndată în lista membrilor Reu
niunei, la care înscrierile au să se facă 
până la 31 Decemvrie n. a. c., când se 
va conchema adunarea generală con
stituantă.

Fie, ca fraţii sibiieni să nu între- 
lase a se înregimenta în această Reu
niune folositoare.

»învingătorul«.

S ib iiu , 19 Dec. n.
Părechea regală română va pe

trece şi anul acesta vre-o două luni în 
Âbbazia. Pentru înalţii oaspeţi a fost 
închiriată vila Angiolina.

*
Alegerile municipale. Sâmbăta 

trecută s’au săvîrşit în comitatul Braşo
vului alegerile de membri ai congrega
ţiei. Au fost aleşi, sau mai bine zis 
realeşi în total 5 membri români, 4 în 
cercul I. electoral al Braşovului, subur- 
biul Scheiu (d-nii L. Roman, A. Vlaicu, 
adv. O. Sorescu şi N. P. Petrescu) şi 
unul în cercul al 5-lea electoral al Să- 
celelor (d. Alexe Verzea).

*
Capelă română în Viena. Colonia 

română din Viena a început o mişcare 
intensă în vederea înfiinţărei unei ca
pele române ortodoxe în capitala im
periului.

*

Baronul de Aerenthal, ministru 
plenipotenţiar al Austro-Ungariei în Bu
cureşti, a fost numit ambasador la Pe
tersburg, unul dintre cele mai însemnate 
posturi |diplomatice ale noastre. Baro
nul de Aerenthal, care ocupă locul prin
ţului Francisc de Lichtenstein, e numai 
de 44 ani. Acum urmează să fie numit 
la Bucureşti un alt plenipotenţiar.

Necrolog. Primim următorul anun{ fune- 
bral: Pătrunşi de adâncă durere vă înştiinţăm 
despre răposarea mult iubitei noastre mame, 
respective, fiice, surori, cumnate şi mătuşe, a 
doamnei Aspasia Poppovits născută Pappăzoglu, 
decedată după o lungă şi grea suferinţă Vineri, 
în 16 Decemvrie n , la orele 3 dimineaţa în etate 
de 53 ani. Rămăşiţele pământeşti ale prea scum
pei şi mult regretatei defuncte s’au înmormântat 
Duminecă, în 18 Decemvrie n. 1898. Oortejul 
funebru va pleca dela locuinţa defunctei VIII 
Schlösselgasse 13 la orele 2 p. m. Parastasul 
pentru odihna sufletului s’a ţinut Sâmbătă, 24 
Decemvrie st. n., la orele 10 a. m. în biserica 
Sf. Treimi, I. Fleischmarkt 13. Viena, îu 17 De
cemvrie nou 1898. Sevasti Pappăzoglu, ca 
mamă; Polixeni Hagi George, Penelope Co- 
drescu, ca surori. loan Pappăzoglu, Ioachim Pap- 
păzoglu, ca fra ţi; Stephan Hagi George, Alexan
dru Codrescn, Dr. Jean Bey Hurduceanu, ca 
cumnaţi; Zoe, Lucia şi Cesar Poppovits, ca co
pii; Athene Pappăzoglu, Ecaterine Pappăzo- 
glu, Catarina Zugravescu, ca cumnate; şi toţi 
nepoţii şi nepoatele.

*

Din Viena ni-se scrie: în 15 l. c. 
dl Dr. Beer, docent privat la universi
tatea din Viena a ţinut o disertaţie asu
pra limbilor romane şi literatura lor. Is
torisind pe scurt starea limbilor: fran
ceză şi italiană, în secolul 18 şi 19, 
aminteşte şi despre împrejurările între 
cari s’au desvoltat limba română în Bu
covina, catedra de literatură română în 
Cernăuţi şi meritele dlui Dr. Jarnik pe 
terenul literaturei române.

Profesorul disertant a fost aplau
dat de un numeros public român, mem
brii coloniei române şi de studenţi.

*
A treia prelegere publică în Lu

goj. Duminecă, în 11 Decemvrie c. st. 
n., advocatul Dr. George Dobrin, presi
dentul »Societăţei române de lectură« şi 
iniţiatorul prelegerilor publice pentru 
popor din acest an, a ţinut în faţa unui 
public numeros a treia prelegere publică. 
D-sa ’şi-a ales de substrat al disertaţiei 
sale tema: »Despre cultivarea viţei ame
ricane«. Prelegătorul, după - ce arată 
căuşele nimicirei viţei de viie indigene,

deţi, că Guşti a făcut la 1868 o lege 
pentru sporirea alocaţiunei budgetäre, 
noi conservatorii am făcut alta la 1875, 
şi toţi miniştrii, afarăjde câţiva rătăciţi, 
de câteva deplorabile excepţiuni, au con
tinuat cu îndeplinirea acestei obligaţii 
legale până mai acum câtva timp.

(Va urma).
»■■.»..Mnv d s i «a»«*-**-'*»-

Reuniune
de înmormântare

în Sibiiu.
Sibiiu, Decemvrie c.

Trăim în era Reuniunilor. Şi e 
bine aşa. înaintaşii noştri în deplină cu
noştinţă a rostului cuvintelor poetului: 
»Unde-’i unul nu-’i putere« şi »unde-’s 
doi puterea creşte«, au insistat şi au con
lucrat pentru adunarea şi gruparea noa
stră sub stindardul »Asociaţiunei« odi
nioară »transilvane«, ca aci, punând 
umăr la umér şi unindu-ne forţele, să 
luptăm pentru literatura şi cultura po
porului român, din a cărui sudoare toţi 
ne hrănim. în restimp o seamă de frun
taşi ai noştri temelie au pus, aici în Si
biiu, la prima Reuniune de meseriaşi, la 
»Reuniunea sodalilor români din Si
biiu«, a cărei menire este se cuprindă 
la sînul seu pe toţi măiestrii români 
stabiliţi şi cari s’ar mai stabili în ora
şul nostru, cum şi pe toate calfele cari 
’şi-ar face anii de praxă în Sibiiu, în 
această mare a meseriaşilor saşi, odi
nioară unicii deţinători ai puterei indu
striale la noi. în timpul mai nou, ca să 
mai amintesc de celelalte multe, s’a pus 
basă tot aici la »Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiului«, cu 
speciala misiune de a introduce îmbu
nătăţiri pe terenul economic, de a de
prinde şi îndemna pe economi la folosi
rea maşinilor şi uneltelor economice şi 
a le înlesni procurarea acestora şi a al
tor mijloace neapărate pentru ori-ce om« 
ce se îndeletniceşte cu prăsirea vitelor, 
cu lucrarea pământului, cu cultura albi
nelor, poamelor şi a celorlalţi râmi eco
nomici. După chiar chemarea lor, aceste 
aşezăminte ar fi să numere între mem
brii şi spriginitorii lor pe toţi măiestrii 
şi pe toţi economii noştri cu pricepere 
şi mai cu dare de mână. Reuniunea so
dalilor — nu ne putem plânge — îşi în
mulţeşte zilnic numărul membrilor sei. 
Nu tot astfel »Asociaţiunea« şi > Reuniu
nea agricolă« şi nu, încât priveşte ma
rele număr al economilor-ţărani din Sibiiu, 
unde este centrul de activitate al aşeză
mintelor des amintite. Am participat la 
adunările generale ale despărţămintelor 
»Asociaţiunei« şi la ale »Reuniunei agri
cole«, ţinute aici în Sibiiu, cum şi la di
ferite întruniri naţionale — adunări de 
protestare, conferenţe naţionale, etc. — 
şi cu multă părere de rău am trebuit să 
constat, că pe când comune îndepărtate 
cum e Săliştea, Tilişca, Galeş, Aciliu, 
Boiţa, Sebeşul-de-sus şi de jos etc. aveau 
representanţii lor, economii români din 
Sibiiu excelau prin absentare. Din acea
stă nepăsare necualificabilă ar trebui să 
deduci, că fraţii economi din Sibiiu sünt 
în plin belşug de învăţătură şi de bogă-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman —

de (4)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Cum de nu se poate şti, că ce fel 
e acel castel Ghismondo ? — a mormăit 
Stefan şi vocea lui tremura deja de 
groază. — Dacă d-voastră, mari domni, 
sânteţi curioşi să ştiţi, pot eu să vi-o 
spun din fir în păr; tatăl meu, fie iertat, 
a fost odată în el. Zău, era ficior de 
lele tatăl meu! Dumnezeu să-’l ierte, 
că o leacă iubia beutura.

— Nu-’i nici un rău în aia, — ’i-a 
tăiat vorba Boutraix. — Apoi ce nevoe 
a văzut tatăl tău în castelul ăla?

— Spune numai, rogu-te, istoria 
castelului, — a reflectat Sergy, care pentru 
câte o poveste fantastică ar fi renunţat 
bucuros şi la cel mai fin deliciu.

— O să vi-o spun, apoi onoraţi 
d-voastră puteţi să vă şi întoarceţi îna
poi, dacă aşa veţi afla de bine, — a zis 
arriero. Şi a continuat astfel:

— Acest nefericit Ghismondo — 
aci a stat pe loc cu vorba bunul om, 
ca-şi-cum s’ar fi fost temând, că vre-un 
martor nevăzut ’i-ar asculta povestea. 
— în adevăr a fost nefericit acest Ghis
mondo, căci ’şi-a atras asupra-’şi gro
zava mănie a lui Dumnezeu, deşi eu de 
altcum nu-’i poftesc nici un rău... La 
Vîrsta de douăzeci-şi-cinci de ani Ghis-

ţie. întorcându-mă în mijlocul ţăranilor 
noştri, din cele văzute şi auzite am tre
buit să mă conving însă, că economii 
noştri sibiieni nu se deosebesc aproape 
prin nimic de cei dela sate, ba poate, 
cei mai mulţi stau îndărătul acelora. între
bând de motivul'indiferentismului, ’mi-s’a 
răspuns, că ţăranii noştri nu au nici 
măcar cunoştinţă de existenţa, de vieaţa 
şi mişcarea produsă prin aşezămintele 
noastre.

Un cerc mai restrîns al inteligenţei 
sibiiene chibzuind asupra acestei stări 
de lucruri destul de triste, au convenit 
întru a pune basă la un nou aşezământ 
aici, care după natura lui îmbrăţişat are 
să fie deopotrivă de inteligenţă, de me
seriaşi şi de ţărani. Această nouă insti- 
tuţiune este Reuniunea de înmormentare, 
ce ar fi să se alcătuiască pe temeliile 
Reuniunilor de înmormântare din Oră- 
ştie, Sebeşul-săsesc, Deva, Timişoara, 
Lugoj, etc., cari binefacere au revărsat 
şi revarsă asupra membrilor sei.

Condus de aceste vederi, în una 
din Duminecile trecute funcţionarul con
sistorial, dl Victor Tordăşianu, s’a pre- 
sentat la biserica noastră, unde după 
slujba dumnezeească prin calde cuvinte 
ne-a arătat scopul ce Reuniunile de în
mormântare îl urmăresc, şi foloasele ce 
prin acestea se ajung. Odată pusă în 
fiinţă o asemenea Reuniune aici în Si
biiu, dat ne este prilejul a ne întâlni 
împreună inteligenţa, meseriaşii şi eco
nomii noştri şi a chibzul asupra năca
zurilor ce zilnic ne bântuie şi pe unii şi 
pe alţii şi astfel uşor ne va fi să aflăm 
şi căile şi mijloacele prin cari să delă- 
turăm relele.

între altele d-sa ne-a arătat, că 
scopul acestor Reuniuni este a da aju
torul recerut şi a îngriji de înmormân
tarea cuviincioasă a membrilor. Reu
niunea trebue să aibă în toată bună- 
vremea cel puţin 300 membri, cari, ho- 
tărînd adunarea generală, se pot în
mulţi. Membru al Reuniunei poate fi 
ori-care cetăţean dela 16—60 de ani, 
bărbat sau femeie, fără deosebire de 
stare, rang şi religie, fiind întreg, sănă
tos şi nepătat. Minorenii pot fi primiţi 
şi ei, se cere însă învoirea părinţilor şi 
a tutorului.

Fiecare membru are să plătească 
la intrarea în Reuniune 1 fl. taxă de 
înscriere, pentru care primeşte o cărti
cică, scrisă pe numele seu.

Membrul este îndatorat mai de
parte a plăti la cassa Reuniunei câte 
30 cr. la moartea fiecărui membru în 
termin de 3 zile dela înştiinţare. Pen
tru o întârziere de 14 zile, numărate 
dela caşul de moarte, se iau 3 cr. ca
mătă de întârziere, ear’ pentru alte 14 
zile de întârziere, comitetul administra
tiv îl face băgător de seamă, că poate 
fi şters din şirul membrilor. Hotărîrea 
de ştergere este a se motiva strict; mem
brul şters are drept să apeleze la adu
narea generală în termin de 30 zile 
dela primirea hotărîrei de ştergere. 
Membrul şters poate fi reprimit, 6 luni 
după scoaterea sa, dacă va dovedi; că 
nu ’şi-a putut împlini datorinţele din 
pricina sărăciei, din lipsă de câştig sau 
în urma vre-unei boale şi dacă deo-

mondo era capul ilustrei familii Las 
Sierras, care în cronicele noastre este 
foarte renumită. Vor fi cam trei sute 
de ani de atunci; anul se poate afla . 
exact în cărţi. Ghismondo acesta era I 
un tinăr voinic şi frumos, darnic, afabil 
cu fiecinb, multă vreme a fost şi bine 
primit din partea tuturor. Numai acea 
unică scădere o avea, că a îndrăgit so
cietăţile rele, a devenit atheu, la urmă 
apoi s’a dus veste despre răutatea lui, 
ear’ prin prada şi izida lui ajunsese 
aproape la sapă de lemn. Când apoi 
’şi-a păpat întreagă averea, s’a retras 
aci în castelul ăsta. Numai castelul 
acesta-’i mai rămăsese din averea lui, 
şi în acest castel voim noi să petrecem 
noaptea de acum deşi — nu vă fie spre 
supărare — nu facem lucru cuminte. 
Se bucura domnişorul, că în ăst chip 
s’a putut scăpa de creditorii şi duşmanii 
dînsului, cari încă şi acum ar fi în 
frumos număr, căci neînfrânatele lui 
patimi şi extravaganţe aduseseră mare 
întristare foarte multor familii. Dom
nişorul se simţea deci în siguranţă şi 
din castelul seu făcuse o întreagă ce- 
tăţue de cavaleri, voind să-’şi petreacă 
acolo restul vieţei. Singurătatea lui o 
împărţea cu armariul seu de vieaţă pă
cătoasă şi cu un tinăr aprod nobil al 
seu, a cărui răutate era cu mult mai 
mare decât vîrsta dînsului. O mică 
ceată de oameni înarmaţi era întreaga 
celezime, oameni de aceia, cari în altă 
societate, cinstită, nu ar fi putut trăi, 
şi astfel erau constrînşi să se pună în 
serviciul tinărului domn în spelunca lui 
de păcate. Prima faptă eroică a lui 
Ghismondo a fost aceea, că ’şi-a câştigat 
nevastă, şi încă cu forţa. S’a pus şi 
din propria lui familie ’şi-a ales victima, 
întocmai ca pasărea aceea infamă, care

îşi spurcă propriul cuib. Se află însă 
unii, cari zic, că Inez de Las Sierras — 
astfel se chiamă verişoara domnişorului 
— de bunăvoe a fugit dela părinţi la 

j el. Zău, zău, inima de femeie nu o va 
înţelege nimenea nici-când!

Am zis, că prima faptă eroică ’i-a 
fost aceasta, căci istoria mai ştie încă de 
multe alte fapte eroice ale lui. Se pare 
că în toate veacurile a planat blăstămul 
cerului asupra acestui ţepiş pisc de 
stâncă, din care nici pe departe nu 
eşiau atâtea venite, câte să fi fost de 
ajuns lui Gismondo, el deci s’a ajutat 
astfel, că dela oamenii cari treceau prin 
preajma castelului seu lua vamă. Bo
ierul ia vamă, dar’ dacă omul sărac 
face aşa ceva, atunci fapta lui se nu
meşte lotrie. în scurt timp numele lui 
Ghismondo ajunsese a fi spaima tuturor 
oamenilor.

— Apoi numai atâta-’i totul? — a 
zis Boutraix. — Ceea-ce ne povestişi tu 
acuma, pretutindenea era astfel în vre
murile cele bătrâne. Numai urmarea 
firească a feudalismului era aceasta. în 
epoca sălbătăciei, în veacurile neştiinţei 
şi ale sclavismului nici că putea fi 
altcum.

— Aşa, aşa, — răspunse arriero, — nu
mai cât totuşi nu e lucru de toate zilele, 
ceea-ce nu am spus încă din poveste. 
Blânda Inez era crescută ca creştină 
bună, şi într’o seară de Crăciun o 
adumbrise o strălucitoare rază din ha
rul lui Dumnezeu. în clipita când cia- 
sul bate de miezul nopţei şi dă de ştire 
oamenilor, că s’a născut Mântuitorul, 
Inez a întrat în sala de ospăţ, deşi 
până atunci nici-când nu făcuse acest 
lucru. Cei trei nemernici tocmai benche- 
tuiau lângă cuptor, astfel voind să-’şi 
ameţească conştienţa împovărată cu grele

păcate. De jumătate erau beţi toţi trei. 
Inez, pe care credinţa o însufleţea, le-a 
descris în înflăcărate cuvinte răutatea 
lor şi le-a spus, că ce grozavă pedeapsă 
vecinică îi aşteaptă pe ceealaltă lume. 
Plângea, se ruga fata, a îngenunchiat 
înaintea lui Ghismondo, mânuţa ei albă 
’şi-a pus-o pe acea inimă îndrăcită, care 
nu cu mult mai înainte ardea de amor 
pentru dînsa şi se trudea să trezească 
în el ceva sentimente omeneşti. Numai 
cât, dlor oficeri, mai mare era această 
încercare a sărmanei Inez, decât ceea-ce 
ar fi putut suporta puterile ei. Ear’ 
Ghismondo, pe care celelalte două fiare 
sălbatice încă şi mai mult îl întărîtau, 
a pus mâna pe pumnal şi T-a înfipt în 
pieptul sărmanei Inez.

— Oh, monstrul de e l! — a exclamat 
Sergy emoţionat atât de mult, ca-şi-cum 
ar fi auzit o adevărată întâmplare.

— Ear’ această înfiorătoare întâm
plare, — a continuat Stefan, — nici pic nu 
le-a stricat obicinuita veselie şi benche- 
tuire. Cei trei împeliţaţi au beut mai 
departe şi-’şi continuau cântecele păcă
toase, ear’ biata fată zăcea lângă ei 
moartă. Era la trei după miezul nopţei, 
când sgomotoasa veselie a încetat, ear’ 
celezii, oamenii de arme au întrat în 
sală şi au aflat acolo cele patru trupuri 
de om în băltoace de vin amestecat cu 
sânge. Pe cei trei oameni beţi ’i-au cul
cat în pat, ear’ cadavrul T-au înfăşurat 
într’un linţoliu, dar’ nici cu coada ochiu
lui nu T-au privit.

Stefan a tăcut şi numai după lungă 
şi sărbătorească pausă ’şi-a continuat 
povestea.

— Dar’ răsbunarea cerurilor şi 
dreptatea lui Dumnezeu nu a întârziat 
mult. Ghismondo ’şi-a durmit beţia şi

I îndată-ce T-au evaporat din cap aburii,

expune istoricul provenienţei filoxerei 
prin părţile noastre, arată desastrele cau- 
sate prin această plagă şi duşman al vii
lor noastre, recomandă pe basa expe
rienţelor făcute de dînsul şi de alţii să
direa viţei americane, ilustrează modurile 
altoirei şi în urmă arată avantajiile ce 
s’ar pute obţine prin prăsirea viţei ame
ricane. Prelegerea predată într’o limbă 
fluentă fiind foarte instructivă, a fost 
ascultată cu deosebit interes.

La »Reuniunea sodalilor români
din Sibiiu« s’au mai înscris de membri 
ordinari: George Voicu, măiestru pant., 
George Adam, sodal cismar, Simion 
Moldovan, sodal pantof., Aron Puşcaş, 
sod. pantof., Nicolae Ucenio, culeg, tipogr.’ 
Aron Bernat, sod. croitor, George Marcul 
sod. croitor, Alexandru Arsenie, sod! 
lăcătuş, Nicolae Bratu, culeg, tipograf, 
Nie. Drăghici, sod. rotar, loan Nicula,’ 
sodal cismar şi Aurel Ciura, sod. croitor, 
ear’ de membri ajutători: Romul Mircea| 
protopresbiter în Mediaş; loan Bădilă, 
jude reg.; Török Vilmos, fabricant şi 
loan Baiu, proprietar.

La »Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu« au fost 
primiţi de membri ordinari: Petru An- 
drone, loan Tincu, P. N. Opincariu, Lazar 
Albu şi George Fărcaş, toţi economi în 
Sebeşul-săsesc; Avram I. Adam, loan 
Chirilă, ambii economi în Lancrăm; Sava 
Cătană, econom în Laz; George ’ Boto- 
roagă, George Rehovean şi Vasile Reho- 
vean, economi în Câlnic; loan Opriş, 
cârcîmar şi Torna Ciupea, econ., ambii 
din Şura-mare. *

Şcoală pentru notari. Universi
tatea săsească de aici încă în anul trecut 
a hotărît sâ deschidă în Sibiiu o şcoală 
sau şi numai un curs pentru tinerii cari 
se aplică pe căriera notarilor comunali. 
Statutele acestei şcoale au fost înaintate 
spre aprobare la ministrul, care însă 
nu le-a aprobat. Ca motive pentru ne- 
aprobare ministrul a spus, că deschide
rea de astfel de şcoale nu cade în cer
cul de activitate a universităţei; apoi 
că supravegherea şcoalei nu poate să o 
aibă universitatea, de vreme-ce aceea 
compete municipiului şi în fine, că 
poate permite deschiderea unei astfel 
de şcoale care sé pregătească notari 
pentru comunele din fundul-regiu«. 
Şi asta e asta! Universitatea a recurat 
în contra neaprobărei statutelor din 
partea ministrului.

*
Ofloiu de dare — jefuit. Se scrie, 

că zilele trecute hoţi necunoscuţi au pă
truns noaptea în localul oficiului de dare 
din Homona. Bani n’au putut fura pen- 
tru-că erau în casa wertheimiană, dar’ 
pentru aceia au dus cu ei toate documen
tele banilor deponaţi.

Gendarmeria urmăreşte pe hoţi.

împărţirea darurilor de Crăciun,
de cătră »Reuniunea pentru ajutorarea 
copiilor săraci, fără deosebire de confe
siune« s’a întâmplat ieri d. a. în sala 
dela »Gesellschaftshaus« în faţa unui 
numeros public. Un frumos şi bogat de
corat pom de Crăciun împodobea sala, 
în jurul căruia se aflau mamele cu 
pruncii destinaţi pentru ajutorare. La 
orele 3V» corul mixt al Reuniunei de 
cântări »Typographia« deschide solemni
tatea cu o cântare ocasională, după care 
presidentul, dl G. Kernel, prin o fru
moasă vorbire arată însemnătatea şi 
frumosul scop al Reuniunei. —Urmează 
apoi rînd pe rînd împărţirea ajutoare
lor, între cei 81 de sărmani, băieţi şi fe
tiţe, — între cari se aflau şi 14 Români, 
— cari cu lacrămi de bucurie îşi pri- 
miau darurile (ghete, paltoane, rochii,

cari îi întunecaseră mintea, a văzut pe 
Inez întrându-’i în odaie. Dar’ Inez 
acum nu mai era frumoasă, nu tremura 
de amor şi deliciu şi nu era îmbrăcată 
în negligee străvezie, ca de obiceiu — 
înainte de aceea. Această Inez nouă 
se apropia de el cu paşi înceţi, cumpă
taţi şi era palidă şi plină de sânge. Era 
înfăşurată cu o lungă haină de mort şi 
mâna înflăcărată ’şi-o ţinea întinsă spre 
inima lui Ghismondo, tocmai la locul 
acela, pe care cu câteva ciasuri mai îna
inte ’şi-o apăsase. O putere iresistibilă, 
necunoscută, ţinea pe Ghismondo în 
completă nemişcare şi nu se putea scăpa 
de înfiorătorul spectacol. Grozava lui 
sforţare şi chinuri numai în tîmpite ge- 
meri putea să se manifesteze. Nemiloasa 
mână era pironită pe inima lui Ghis
mondo şi această inimă ardea, ardea — 
ardea până la răsăritul soarelui şi nu
mai atunci dispărea năluca. Pe cei 
doi tovarăşi de păcate ai lui Ghismondo 
aceeaşi pedeapsă ’i-a ajuns.

Mâne-zi cei trei păcătoşi se priviau 
unul pe altul şi numai din ochi se în
trebau despre cum au durmit, căci a 
vorbi nu cuteza nici unul. Astfel a du
rat aceasta un an de zile zi de zi, şi 
anul acesta li-se părea a fi vecmicia 
însăşi. Dar’ primejdia comună şi câşti
gul comun îi împreunase deja foarte 
tare, astfel deci nu peste mult au înce
put de nou să comită tot felul de infamii. 
Au început ear’ să benchetuiască şi or
giile lor durau acum şi mai mult decât 
mai înainte, căci se temeau grozav de 
tare de ciasul somnului. îndată însă ce 
cu capetele ameţite de beutură adur- 
meau, mâna răsbunătoare le ardea nu« 
mai decât inima. (Va urm)a.
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zaharicale, etc.) La sfîrşit dl profesor 
I. Iosefi, prin frumoase cuvinte mulţu
meşte comitetului Reuniunei pentru stră
duinţele puse întru reuşirea causei, pre
cum şi membrilor şi publicului asistent 
pentru viul interes şi jertfele aduse şi 
istoriseşte micuţilor copilaşi o poveste 
religioasă de Crăciun plină de poveţe şi 
fapte bune. A mai urmat apoi un cor 
mixt al »Typographies şiînălţătoarea fe
stivitate s’a încheiat la orele 5 d. a.*

Dela »Ligă«. Noul comitet al Ligei 
culturale, secţiunea Bucureşti, ales în 
adunarea generală din 29 Noemvrie a. 
c. s’a constituit, în şedinţa sa din 1 De
cemvrie v. în modul următor:

Preşedinte : dl St. Perietzeanu-Bu- 
zâu; vicepreşedinţi: d-nii N. Cosăcescu şi 
Pană Pencovici; casar: dl G. I. Boambă ; 
secretar: dl G. G. Bursan; membrii: Pân
dele Ţeruşanu şi loc.-colonel Tudoriu.

In prima sa şedinţă comitetul a 
luat frumoasa decisiune de a da un bal 
în scopul de a mări fondurile Ligei şi 
s’a însărcinat dl St. Perietzeanu-Buzéu, 
presidentul secţiei, a face demersurile 
cuvenite.

S’a decis, deasemenea, a se trimite 
adesiuni tuturor membrilor secţiei Bu
cureşti cu rugarea de a stărui fiecare 
în cercul cunoştinţelor sale pentru în
scrierea de membri noi în Liga cul
turală. *

Linia telegrafică directă dintre 
Bucureşti—Berlin, ale cărei lucrări de 
montare s’au sfîrşit, va fi inaugurată 
încă în luna aceasta. Noul fir telegrafic 
străbate toată Moldova şi îşi face legă
tura cu Berlinul prin Lemberg—Cernăuţi. 
De unde până acum era nevoe de şese 
ore pentru-ca o telegramă se ajungă 
din Bucureşti la Berlin, cu noul fir 
transmisiunea se va face numai în 
doué ore.

*
Fonograful în diplomaţie s’a în

trebuinţat mai ântâiu de câtră oficerul 
Harrington, conducătorul misiunei en
gleze în Abessinia. El a luat cu sine 
un fonograf şi vorbirea reginei Victoria 
întipărită pe placă şi adresată lui Me- 
nelik. Harrington fiind primit de Me- 
nelik, a adus fonograful şi a lăsat se 
se reciteze vorbirea reginei. Faptul a 
surprins mult pe Menelik şi ’l-a pus în 
mirare. *

înmormântarea lui Garcia. Vi
teazul conducător al răsculaţilor din 
Cuba, Calixto Garda a murit în New- 
York, unde a fost şi înmormântat cu 
splendidă pompă militară. Public ales, 
între care mai mulţi miniştri au petre
cut până la mormânt sicriul bravu
lui şef.

Osămintele lui Garcia au fost nu
mai provisoriu aşezate în New-York, căci 
în curând vor fi transportate în Cuba, 
pentru care a luptat toată vieaţa.

*
Gendarmii ungureşti din nou au

săvîrşit o volnicie. Din Streza-Cârţi- 
şoara ni-se scrie anume, că în una din 
serile trecute, sergentul de gendarmi 
Orak şi încă un soţ de al lui, înflăcă
raţi de puterea vinului au năvălit în 
casa economului Damaschin Folio, pe 
când fetele satului erau acolo adunate 
la şezătoare. Pe cuvânt că şezătorile 
sünt oprite gendarmii s’au năpustit 
asupra proprietarului şi sculându-’l din 
pat au început să-’l pălmuiască şi se-'l 
lovească cu patul puştei până tot sânge 
’l-au făcut. Sărmanii copii ai proprie
tarului — 5 la număr — s’au trezit din 
somn la strigătele de durere ale părin
telui lor şi au început să plângă de 
spaimă, pe când fetele adunate la şeză
toare cu groază au fugit care încătrău. 
Maltratatul proprietar a înştiinţat caşul 
acesta ne mai pomenit la judecătorie şi 
totodată şi la ministru.

Volnicia aceasta a gendarmilor e 
cu atât mai revoltătoare, cu cât ei n’a- 
veau ce căuta la şezătoare, având pro
prietarul permisiune dela primărie ca 
se îngădue fetelor să se adune la el 
în casă.

însemnăm la răvaş această nouă 
volnicie ca să vedem ce vor zice mai 
marii acestor împenaţi la volniciile 
comise. *

Serbare naţională în Bulgaria.
Din prilejul aniversărei de 20 de ani a 
eliberărei Bulgariei, s’au ţinut în toată 
ţeara servicii divine şi sărbări. In mai 
multe locuri s’au ridicat monumente în
amintirea eliberărei.*

Conferenţa contra anarchismu-
lui ce s’a deschis în Roma, după-cum 
se vesteşte îşi va amîna şedinţele până 
la 15 Ianuarie a. v.

In şedinţele ce vor urma dela 
acest dat vor lua parte numai consulii 
şi miniştrii plenipotenţiaţi ai diferitelor 
state.

Populaţia Muntenegrului. Gu
vernul muntenegrean a ordinat conscrie- 
rea populaţiei din Muntenegru pentru-ca 
să se rectifice statistica de acum, ale 
cărei date se basează pe o conscripţie 
veche — de peste 30 ani. Populaţia de 
acum se zice că va ajunge aproape 
de 300.000. *

Deputat maghiar sinucigaş. Halasy 
Gyula, deputatul dietal al oraşului Besz- 
terezebănya s ’a sinucis alaltăieri prin un

f lonţ de revolver. Ca motiv să aminteşte 
oala îndelungată de care suferea. Ha

lasy era mameluc deja dela 1869. Ul
tima faptă politică ’i-a fost că a subscris 
proiectul legei lui Tisza. De nu ar fi 
guvernului întâmplarea aceasta de rău 
augur!? *

Mâna dreaptă a sf. Stefan, primul 
rege al Ungariei a fost transportată ieri 
din capela sf. Sigismund, pentru-că aici 
se fac reparaţii mai mari. Interimal 
mâna dreaptă este aşezată în palatul 
regal în camera coroanei şi după sfîr- 
şirea reparaturilor din nou va fi aşe
zată în capela sf. Sigismund.*

»Gazeta Poporului« este titlul unui 
organ agricol ilustrat pentru trebuin
ţele poporului român, care va apără în
cepând cu 1 Ianuarie n. 1899 la prima 
fiecărei luni la Cernăuţi şi va trata: 
I. Generalia (emise şi legi privitoare la 
agricultură, articoli despre agricultura 
generală, invenţiuni noue pe terenul 
economic şi apeluri). II. Agricultura: a) 
agrologia; b) filotechnia ; c) zootechnia 
şi d) economia rurală. III. Grădinăritul: 
a) pomărit; b) legumărit; c) florării. IV. 
Silvicultura şi vânatul. V. Galite: a) go- 
băi; b) gâşte; c) reţe; d) curcani; e)

' pichire. VI. Peştii şi racii. VII. Albinări- 
I tul. VIII. Meseriile şi industria. IX. Me- 
I dicina veterinară. X. Higiena poporală.
I XI, Negoţul şi preţul productelor din lu

mea largă. XII. Bucătăria. XIII. Cărţi 
noue, broşuri şi cataloage (bibliografia). 
XIV. Recensiuni. XV. întrebări şi răs
punsuri. XVI. Posta redacţiunei. Supli
mente şi anunţuri. Preţui abonamentu
lui anual 4 fl. Redacţia şi administraţia 
prof. Grigorie Halip, Cernăuţi, strada 
Roşei nr. 23. *

Haină — plagiată. E fapt împlinit, 
nu scornitură nostimă. S’a întâmplat în 
zilele trecute în Budapesta. O actriţă 
’şi-a făcut o prea pompoasă toaletă în 
— Paris. Chiar şi croitorul seu de curte 
»tayeur first dass« a rămas înmărmurit 

! de admiraţie când a văzut-o şi a rugat-o 
j apoi să-’i permită să »copieze« haina.
I După multe codiri artista ’i-a permis 
I sub condiţia, ca să nu vândă copia la 

nime înainte de a fi apărut ea pe bină 
în haina cea nouă.

După câteva zile artista s’a dus la 
un fotograf să se fotografeze cu noua 
toiletă. Spre marea ei mirare a văzut 
acolo că altă muritoare a întrecut-o. Foc 
şi pară de mănie a alergat la croitor 
să-’i ceară socoteala pentru-ce a vândut 
copia înainte de vreme. Sărmanul croi
tor a spus ca scusă, că a venit o doamnă 
la el şi ’i-a declarat că moare dacă 
nu-’i vinde haina. Artista nu s’a mul
ţumit cu asta şi a pretins dela croitor 
ca despăgubire să-’i conteze ca achitat 
întreg contul de 200 fl. ce-’l avea la el. 
Croitorul s’a supus şi astfel ’şi-a plătit
interesanta plagiare.*

Atragem atenţiunea p. t. publi
cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.

*
Ştiri mC-runte. Mercuria trecută a fost 

înmormântat la Galaţi regretatul loan Cetă- 
ţeanu, fost director al liceului, de origine ar
delean.

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechia
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
vStefey:. •“'Jtá»- -i: vJ-.!’’"-

Din public.*)
Din Oradea-mare.

I.
J e g y z ő k ö n y v

felvétetett Nagyváradon 1898. évi deczember 
hó 12-ik napján Bolcas Lucian és Marsién 
Iustin uraknak Ardelean Iustin úr elleni 

ügyében.
Ardelean Iustin úr megbízásából Nicolae- 

viciu Gyula és Dr. Adorján Emil első sorban > 
megkérdezik Bolcas L. és Marsieu I. urak j 
megbizottait, hogy mit kívánnak felüktől?

Cíordás János és Mircea Gusztáv mint 
Bolcas L. és Marsieu I. megbizottai hivat
kozással a »Tribuna« czimü lap folyó évi 
261-ik számába Ardelean Jusztin úr által közzé 
tett nyilatkozatra, az abban foglalt következő 
kitételre nézve: »constatalnom kell, hogy miu
tán Lascu D. úr megbizottai a köztem és 
közte felmerült ügyet »lovagias (?) utón« elin- 
tézettnek nyilvanyitatták, uraságuk — sajná
lattal constatalnom kell, — hogy a lovagias 
eljárásnak még alegelemibb fogalmaival sin
csenek tisztában«,

biroságot kérnek összehívni, közösen meg
nevezendő tagokból azon czélból, hogy meg
állapítsák: helyesen jártak-e el Bolcas L. és 
Marsieu J. urak, az Ardelean Lascu ügyben, 
a melynek eredményéhez képest kívánják meg- j 
bízóik a további lépéseket megtenni.

Nicolaeviciu Gyula és Dr. Adorján Emil 
mint Ardelean Justin megbizottai kijelentik, 
hogy a mennyiben Bolcas L. és Marsieu J. 
urak a lovagias elégtételnek bármely és igy

■ fegyveres módját is követelik, felük az urak
nak rendelkezésére áll; a menyiben azonban 
Bolcas L. és Marsieu J. urak egy más lovagias 
ügyben követett eljárások bírálatát kívánják 
csupán, e czélra teljesen feleslegesnek tartják 
közreműködésüket.

Miután pedig Ciordas János és Mircea 
Guszfáv mint Bolcas L. és Marsieu J. urak 
megbizottai kijelentették, hogy lovagias vagy 
másnemű elégtétel kérésére felhatalmazás ez 
idő szerint nem nyertek, a tárgyalásaid kölcsö
nösen befejeztetnek.

K. m. f.
C ordas János, 
Mircea Gusztáv,

Dr Adorján Emil, 
Nicolaeviciu Gyula,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

mint mint
Bolcas L. (M Marşi/ai A rdelean iu stin  úr 
Iustin  urak mogbizottai. megbizottai.

II.
Ca adaus publicăm următoarele acte şi 

expuneri privitoare la istoricul procedurei ce 
am urmat în afacerea de onoare dintre dl 
D. Lascu şi dl Iustin Ardelean.

P r o t o c o l
luat în i Decemvrie n. 1898, orele y seara, 
între subsemnaţii deoparte representanţi ai 
dlui Iustin Ardelean, de altă parte repre
sentanţi ai dlui Demetriu Lascu în afacerea 
de onoare ivită între domnii 1. Ardelean şi 

D. Lascu.
In 27 Nov. a. c. n. subsemnaţii repre

sentanţi ai dlui Iustin Ardelean s’au presentat 
la dl Demetriu Lascu, şi au declarat cumcă 
primesc din partea dlui Iustin Ardelean se-’i 
dee satisfacţie în urmarea provocărei ce dl 
Demetriu Lascu ’i-a făcut-o dlui Iustin Arde
lean prin domnii George Novacoviciu şi Ni- 
colau Kővary şi care satisfacţie dl Iustin Ar
delean atunci deocamdată din oareşi-cari con
sideraţii a fost denegat-o.

In 28 Noemvrie n. a. c., orele 6 seara 
josnumiţii representanţi ai dlui Iustin Ardelean 
convenind în cafeneaua »Arborele verde« cu 
representanţii dlui Demetriu Lascu au repetat 
expunerea făcută mai sus.

După mai multe pertractări făcute în 
causă, în ziua de azi — 1 Decemvrie — re
presentanţii dlui Iustin Ardelean declară în 
numele representatului lor următoarele:

»Dl Iustin Ardelean nu a avut in- 
tenţie de a vătema în onoare pe dl Deme
triu Lascu, dacă înse dl Demetriu Lascu 
află vătbnare în expresiunile ce dl Iustin 
Ardelean ’i-le-a adresat, dl Iustin Ardelean 
rcvoacă acele expresiuni, şi le regretă«.

Ear’ întru-cât ofensa s’a făcut în loc 
public representanţii dlui Iustin Ardelean 
primesc din partea representatului lor, să se 
publice în »Vulturul« redactat de dl Iustin 
Ardelean în proximul număr — următorul 
comunicat:

»Afacerea iscată între d-nii Iustin Arde
lean şi Demetriu Lascu a fost aplanată azi 
pe cale cavalerească«.

»Oradea-mare, 1 Decemvrie n. 1898« — 
semnat de representanţii ambelor părţi.

Representanţii dlui Demetriu Lascu pri
mesc această satisfacţie pentru representatul 
lor ca îndestulitoare şi în concordanţă cu na
tura caşului.

Prin aceasta afacerea presentă e declarată
din ambele părţi ca aplanată conform regu-
lelor cavalereşti.»

Dat, ca mai sus.
Din partea dlui D. Lascu: Din partea dlui I. Ardelean:

Lucian BolciŞ Corneliu Budinţian (?) 
Iustin Marşeu. Alexandru Bunoky.

în 3 Decemvrie n. am primit dela dl 
î. Ardelean scrisoarea, ce urmează:

Oradea-mare, la 2 Decemvrie.
Ştim. domni L. Bolcaş şi N. Marşeu, 

mandatarilor lui D. Lascu în
L  o  o .

Venindu ’mi la cunoştinţă, că în afacerea 
mea cu dl Lascu s’a luat un protocol care 
nu consună cu voinţa mea, fiindcă eu nu 
regret ofensele afirmative adresate lui D. 
Lascu (precum aceasta s’a luat la protocol), 
pe lângă absolvarea totală a secundanţilor 
mei declar acel protocol de neexistent din 
partea mea. Totodată revoc întreg conţinutul 
respectivului protocol parte pentru-că nu co
respunde adevăratei mele voinţe, parte pen
tru-că secundanţii mei au tolerat în el din 
eroare inducerea unui pasaj nedorit de mine.

Declar totodată, că susţin şi azi până la 
ultimul cuvânt toate cuvintele adresate cu 
ocasiunea cunoscută lui D. Lascu, nu regret 
absolut nimica; ear' pe D. Lascu îl declar şi 
azi de un om de nimica, un ţigănuş infam, 
un ingrat, un obraznic de cea mai despicia- 
bilă specie, care n’ar merita alta decât o lo
vitură cu piciorul în...

Binevoiţi deci a-’i împărtăşi toate acestea, 
spunéndu-’i totodată, că chestia lui de onoare 
nu e încheiată, fiindcă n ’are încă satisfacţie.

El apoi, dacă ţine la »cavalerismul seu« 
îşi va şti datorinţa. Cu stimă

lus in Ardelean,
înaintea noastră: red. „Vultmalui“.

George Drîmba 
Iosif Sceopul.

Noi am trimis în 4 Dec. n. o scrisoare 
dlui I. Ardelean, în care îi spuneam, că nu 
avem poftă să purtăm ofense dela o persoană 
la alta şi îl reflectam că pentru acest scop
să-'si cerce alte căi.• „

încât pentru revocarea mandatului secun
danţilor, am luat-o la cunoştinţă şi am aşteptat 
ca în 24 de ore să ni-se presente alţi secun
danţi. Fiindcă asta nu s’a întâmplat, am dat 
o declaraţie representantului nostru, în care îi 
comunicam că dl I. Ardelean prin faptul că a 
încetat să ne stee la disposiţie a denegat 
satisfacţia cerută de noi. Considerând forma, 
în care ni-s’a denegat satisfacţia şi anume nu 
numai că denegarea nu a fost motivată prin 
nimic, dar’ nici nu ni-s’a comunicat expres, 
ci am avut să o constatăm din întreruperea

continuităţei procedurei cavalereşti, şi nu ni-a 
rămas decât să declarăm afacerea de terminată 
conform regulelor cavalereşti pentru dl D. 
Lascu. Declaraţiunea noastră a fost publi
cată în nr. 258 a. c. al «Tribunei«.

într’un răspuns apărut în nr. 261 a. c. 
al «Tribunei» dl I. Ardelean vine să constate, 
că noi nu avem idee despre regulile cavale 
rismului, şi că după denegarea satisfacţiei ar 
fi trebuit să cerem juriu de onoare.

In urmarea acelui răspuns şi pentru-ca 
să-’i dăm dlui I. Ardelean ocasia de a ’şi face 
excepţiunile contra procedurei noastre îna
intea unui for competent, am încredinţat pe 
d-nii loan Ciordaş şi Augustin Mircea să con
voace un juriu de onoare, care să judece de 
am purces corect ori nu şi să-’i provoace pe dl 
I. Ardelean ca să numească membri în acel 
juriu Resultatul acestei încredinţări e proto
colul ce ’l-am publicat în frunte şi în care dl 
Iustin Ardelean deneagă să conlucre la con
stituirea juriului.

III.
Constatăm ântâiu, că dl I. Ardelean, 

după-ce prin secundanţii sei a pertractat în o 
afacere de onoare, a revocat toată procedura 
şi a denegat satisfacţia ; a doua-oară, că dl 
I. Ardelean a excepţionat în publicitate pro
cedura cu care noi am încheiat în urmarea 
denegărei sale afacerea de onoare concrezută 
nouă din partea dlui Lascu, dar’ a denegat să 
conlucre la constituirea unui juriu de onoare, 
care ar fi fost competent să se pronunţe 
asupra excepţiunilor, ce le face dl Iustin Ar
delean.

Constatăm, cl dl I. Ardelean prin această 
ultimă procedură a încercat numai să suspen- 
deze la aparenţă valoarea actului nostru cu
prins în declaraţia din nrul 258 al »Tribunei«, 
să amîne încă o zi două aceea-ce mai merita 
încă pe cale cavalerească şi ce noi süniem 
datori să-’i dăm fără de reservă în urmarea 
purtărei sale: discualificarea.

Cu aceasta considerăm causa ca termi
nată necondiţionat şi pentru noi şi ne dis
pensăm de acum şi pentru totdeauna de a 
mai sta de vorbă pe această cale cu dl Iustin 
Ardelean, redactorul »Vulturului«.

O r a d e a - m a r e ,  14 Dec. 1898
Lucian Bolcaş. Iu stin  Marşeu.

Apel
Subscrisul presidiu îşi ţine de da- 

torinţă a satisface conclusului luat în 
adtmarea de toamnă a învăţătorilor gr.- 
cat. din despărţământul Biei, aparţinător 
»Reuniunei învăţătorilor gr.-cat din ar- 
chidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş«, — ţinută în Sâncel la 5 Noem
vrie a. c. în înţelesul acelui conclus ne 
permitem a apela la marinimositatea p. 
t. public iubitor de luminarea şi culti
varea poporului român, spre a ajutora 
biblioteca ce se înfiinţează în centrul 
acestui despărţământ, cu cărţi, foi şi re
viste, a căror primire cu mulţumită se 
va cuita pe cale ziaristică.

Darurile sânt a se trimite la adresa 
subscrisului notar, învăţător în Căpâlna- 
inferioară (A.-Kăpolna) posta: Zsidve.

Toate ziarele române sânt rugate a 
publica acest apel.

Dela presidiul sus numitului despăr
ţământ.

Căpâlna-inf., 8 Noemvrie 1898.
Teodor Păm ăvan,

pres. desp.
D e m e tr iu  I .  T odoran ,

înv., not. despărţ.

PO STA  RED A C ŢIU N EI.
Studiul despre Mezzofanti; Un vis sar- 

bed; Ultim,a-oară (novelă) au sosit. Apreciarea 
mai târziu.

München, »Epistola deschisă« nu se pu
blică deocamdată. Avem unele reserve, pe cari 
’ţi-le vom comunica în scrisoare.

INFORMAŢIUN1.
„Tinerimea i5»mână“. Apare în Bucu

reşti de 6 ori pe an în fascicole de 8—-10 coaie, 
formând în fiecare an două volume de cel puţin 
400 pagini. Abonamentul începe la 1 Maiu. 
Costul pe an este 20 lei, ear’ pentru membrii 
societăţei «Tinerimea Română« 15 lei. Volu
mul I., fasc. III. are următorul cuprins: Gr. G. 
Tocilescu: O nouă diplomă militară a împăra
tului Hadrian privitoare la flota dela Misene.
M. Soutzo: Etude sur Ies Monnaies imperiales 
romaines. — Gr. Creţu: Anonymus Caranse- 
besiensis, cel mai vechiu dicţionar al limbei ro
mâne. — I. G. Ionescu - G ion: Bucureştii 
1500—1600. -  G. O. Gârbea: Tâlcul lui Iov. — 
Dr. Ghidionescu : Higiena şcolară, influenţa 
şcoalei asupra sănetăţei copiilor. — Fenichel 
Samuil: Swastica şi alte semne accadice pe gu
lerul Mocanilor din Transilvania. C. I. Cos- 
mescu : Material folkloristio dela Românii din 
Serbia. — P. Papahagi: Miscele: Am, aţi. —
N. D .; A XXI. aniversare a societăţei »Tineri
mea Română«. — Cronică : din societate.*

„Albina“, revistă enciclopedică poporală, 
apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul; pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un num ăr: 15 bani. Anul II., nr. 10 
din 6 Decemvrie 1898 are următorul cuprins: 
G. Coşbuc: Cântecul redutei. — Dr. S. Possa: 
Unde duce abusul beuturilor spirtuoase. -- Dr.

C. Avrămescu: Predică la Sf. Nicolae. — N. Ră- 
dulescu-Niger: Musafirii părintelui. — Moş- 
Neagu: Mistreţul. O serbare şcolară. — Re
sultatul unui concurs publicat în »Albina«. — 
Radu : Cărbunii de pământ Gh.: Ateneul ro
mân. — Resultatul tragerei loteriei din Brăila. — 
Mulţumiri. — V. S. Moga: Cronica agricolă şi 
comercială. — Răspunsuri la întrebările din 
nr. 4. -  Ştiri. — Adrese cătră redacţie. — In- 
formaţiuni. — Or.: întâmplările săptămânei. — 
O dramă în fundul mărei. — Mersul trenurilor. 
— Posta redacţiei.

Ilustraţiuni: Mistreţ. — Interiorul unei 
mine. Mină de cărbuni sub mare. — O ex- 
plosie în tr’o mină de cărbuni. — Lampă de si
guranţă. — Exploatarea unei turbării. — în  fun
dul mărei.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibliu.

A  e ş it  d e  su b  tip a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

D ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj. 
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
lloiue şi icoane «lin lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş; De pe Târnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe C riş; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Uevaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. —- 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Marţi, 20 Decemvrie n. 
Beneficiul actorului F. Becker.

Das Sonntagskind-
Oporetă în 3 acte, de Millöcker, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi !n Sibiiu.
în  19 Decemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«; Balo, pro
fesor din Cluj; Szilágyi, privatier din D ej; 
Bursan, privatier din Bucureşti; Bakos, inginer, 
Kroo, oficial, din Budapesta; Thulner cu soţia, 
preot din Dobârca; Schwarz din Sebeşul-săsesc, 
Baier din Cârţişoara, forestieri supremi; Tei- 
şanu din Câneni, Liee, Kubik, din Budapesta, 
ingineri; Dostal, comerciant din Graz.

Hotel »Neurihrer«: Breitner, Lang, din 
Oradea-mare, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Dr. Iordan, chemist din 
Budapesta; Micu, notar, Iulia Ciugudean, pri- 
vatieră, din Poiana.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tip. grafia“, societate pe 

acţiuni; V. H, Oressnandt.
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Important pentru o r i-c in e ffj
Venzare totala cu preţuri uimitor de ieftine m 1 ®

12 obiecte preţioase numai cu îl. 2.65. §
1 pompos oroloj de buzunar, Ancker-Remontoir, de nickel; cu capac gravat; 9  

3 ani garanţâ ^
1 elegant lanţ de oroloj (de n'ckel ori aurit, — după dorinţă), cu jou-jou ©  

frumos, sistem de Paris £
1 elegant ac pentru cravată de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante. ©  
1 păreche cercei pompoşi de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante. ©
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru guler de goldin duplu amer. ©  

constătătoare din 5 bucăţi ©
1 păreche de nasturi pentru manşette din go'din duplu amer. cu marcă. ©
Aceste 12 obiecte preţioase le trimit la comandă până-când mai sünt în deposit, •  

pe Pngă rambursă sau trimiterea anticipativă a sumei de fi. 2.65 (mai înainte singur ©  
numai orolojul ancker remontoir de nickel a costat 5 fl.) Obiectele nepofrivite le ©  
rescumpăr în timp de 8 zile. [2331] 3—5 £

E .  H O L T Z E R ,
deposit en gros de oroloaje şi juvelil în Cracovia (Krakau, Stradom 18). 

P r e ţ u r i - c u r e n t e  g x * a t u t t  f r a n c o .
Lîferantul Asociaţiei oficianţilor de s ta t anstriaci c. şi reg.

Ä  deposit

1  L5femmm

om 18). H

.s g .  H

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cngler-Poni.  
Un exemplar 5 cr. sau IO bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi rea cu, 
cuiegőtor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 60 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat Poveste do Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu 
rul Năsăndului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bnnica de B o je n a  Nămc o vă, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Iarnik. Ud exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. 8ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăraşa ou trei picioare. Poveste franţo- 
■ească de Eleonora T&năsescu,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Brot Harte. Un exemplar 
8 or. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigo&ica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjömsfjeme ßjörnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Uc 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în aatul Ini. Poveste de loan Slave  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuaciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gineanul“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

82. Dhut-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste tu versuri de George Coşbuc 
Un exemplăr 6 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
iar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste tn versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste in versuri de P 
Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loar 
Moţa. Un exemplar 12 rar. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Ghislan 
ioni .  Un exempiir 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie iu 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanesc». Uu exemplar 26 cr. san 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loar. 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie iu 5 acte de Alexandra 
Párodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan Slavici .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

-----------------------------------------------------------

Covoare, acopereminte şi portiere

orientale
L I N O L E U M

englez şi austriac,
Cursore şi perdele de

W  Cocos -“©©
se află la [2356] 1—8

Julius Wermescher,
Sibiiu.

Piaţa-mare — strada Cisnădiei.

V______________________________ J

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
Stupari lor

săt eni
de

Romul Slmu, învăţător.

Cu mal multe llustraţlunl iu text.

Editura şi proprietatea
„Reuniune! rom. de agriculturi din comitatul Sibllulul“

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
tu literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stepar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleîe noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu,

„Istoria Transilvaniei“
de

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate procura de aoum

gâST ou preţ reduşi Ä
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loo de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

eroş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 = =  fese 
florini fi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

sä apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R E P T A R  practic

SCOMOMIA RURALA
compus de

cel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

O O M A SÁ R 1X .E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

S9®r* Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

M2P* JPreţul SO cr» **&&&

C elor-ce cum pără un num ăr mai m are de exem plare, cu deosebire 
librarilor şi peste to t vânzătorilor, să dă rabatu l cuvenit.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni in Sibiiu

M S M 0 B 1 Ä L U L
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  e le  Ş a g i m a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1  fl* 3 0  c r .

t  •  •  9  •  *  •
J L ...•  •  •  »  • — » -

Pultra „Tipografia*, societate pe actinii: V. H. Dressnandt.
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Daruri de Crăciun
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi Anul Nou tűni

P a r f u m e r i  i  l e
pentru în g rijirea  pielei, pentru conservarea te in tu lu i frumos, pentru 
păr, d in ţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

[2407] l-s P a rfü m éria  Meitzer,
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
strada Gnşteriţei, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinarii, Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

în v ă ţă to ru l M im teanu
îm p ă r tă ş e s c »  e c o n o m ilo r  cele  m a i de  lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii Ia sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pi\fc. mari.)

Carte* costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 c r . ...........................................................64 cr.
Din goana vieţii“, ediţia HI. (1895).................................fl. 1.75.
Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr. 
Un an de lnptâ“, ed. C. Müller, 1895 . . . .

p y * ’ Cel mai nou volum de nuvele: ■*̂ ©8 
în viitoare“, nuvele, editura Miloşeseu 1896 . . . .  f l .  1.

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

fl. 1.25
* v

jp ş i ţr s  tip ar re sp o n sab il: l o a i f  M a r s é b a ! ! ,


